

2022年10月13日 星期四  
农历壬寅年 九月十八

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3433期  
晉江新聞網  
www.ijnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 小鎮脫胎換骨 新城日新月異 紫帽 城鄉一體化邁出新步伐

本報記者 蔡培仁



本報記者 董嚴軍 攝

寒露之後，秋高氣爽。驅車出城，沿迎賓路一路向西，車窗外，天藍地綠、水清人和的斑斕畫卷撲面而來。穿過紫帽高架橋，整齊靚麗的安置樓，寬闊幹淨的柏油大道，還有路上洋溢着幸福笑容的村民，似乎在迫不及待地向來客訴說晉江紫帽鎮十年來的蝶變。

總徵遷面積7558畝，總拆遷量150萬平方米，涉及人口8600多人，企業51家；連續五屆承辦紫帽山植樹節，完成造林綠化超7500畝，松材鱗蟲病防治松林改造5764畝；建成省級美麗鄉村1個，泉州市中級版“綠盈鄉村”2個；紫帽山景區獲評省級旅遊度假區……

一組組數據、一處處變化、一張張答卷，折射出十年來紫帽鎮各項事業發展取得的顯著成就。

### 拆舊建新 老鎮煥發新活力

每天一早，洋店村老支書曾榮煌都會到所住的後厝街小區樓下散步健身，小區裏，

桂花和菊花開得正艷。片區內高樓林立，配套齊全，與中心市區差別不大，煥發出新的生機活力。而昔日的洋店村是老舊房子交錯，兩車相會變“死對”的落後村莊，後厝街更是破舊不堪、市場雜亂。

曾榮煌清晰地記得十年前的紫帽，整個鎮區沒有一棟漂亮的高樓，沒有一處像樣的餐館，沒有一條寬敞的柏油路。

“沒有改建就沒有出路。”曾榮煌說，2013年，紫帽片區啟動徵遷項目，他帶頭在提前批簽約，並積極協助做好群眾動員工作，讓群眾歡歡喜喜騰空搬遷，安安心心等待美好生活的到來。

如今，紫帽人的幸福生活已如期而至。

十年來，紫帽鎮全面推進片區改造建設進度，片區內23條市政道路構成的交通路網基本完成，鎮級文體活動中心、綜合市場、中心小學、中心幼兒園等一批公建項目建成投用，11個安置小區選房安置工作全面完成，2438戶群眾幸

福回遷。十二年一貫制公立學校清華附中晉江學校投用。紫祥社區掛牌成立，紫帽的城鎮一體化進程邁出新步伐。

“當時，已經看到晉江其他地方通過改造帶來的發展變化，我從一開始就很支持片區改建。”浯垵村村民李先生回憶說，拆遷帶來不便那是暫時的。

2017年，順利回遷紫帽後，李先生和父母立即即購裝了一套房子，並在新房裏結婚生娃。去年，他賣了一套閒置的安置房，買了一部新車，和朋友合伙在小區樓下開了一家餐飲店，生意不錯。今年，李先生的孩子順利入讀紫帽鎮中心幼兒園，一家人其樂融融。

### 砥礪奮進 新城點亮幸福生活

沾腳的“泥腿子”路換成了寬敞的水泥路；野草叢生的區域成了村民可以登高休憩的休閒場所；以往黑燈瞎火的村道被一排排明晃晃的路燈照亮……對於紫星村的蝶變，今年78歲的紫星人王金福看在眼里，樂在心裏。

“十年前，紫星村還是一個經濟薄弱、發展緩慢的村莊。地處山內，遠離鎮區，村裏祇有一條土路通向山外，卻又是天晴滿天飛塵，雨天坑坑窪窪。”王金福說，在相當長一段時間裏，紫星人飽嘗了交通不便帶來的痛苦。村民行走、學生上學都極不方便。

窮思變，變則通。2013年，紫帽片區改造啟動，紫星村乘勢而為，以人居环境整治為突破口，開啟了逆襲之路。

當年，在紫帽鎮政府的支持下，紫星村投入400多萬元人民幣建成七個公園，形成以王氏家廟、卧牛穴、官帽山、紫溪水庫、嘉樹園、茂榕盤石等為主題的公園，打造出追夢園、豐財園、千禧園、德福園、醉美園、頤壽園和天祿園“七寶園”，村莊的環境和基礎設施建設得到很大提升。

更令紫星村村民開心的是，2019年紫帽鎮區新的主幹道——興紫大道通車了。

“這條路通車，大大方便了村民出行。”紫星村黨支部書記王詩智說，紫帽片區改造前，從紫星村到國道324線需走路或穿過霞茂村。村民出行不便，連手機信號都很弱。片區改造後，紫帽的路網逐步完善，尤其是興紫大道通車後，不僅可改善紫星村及周邊區域的交通條件，還能縮短紫星村村民前往泉州市區和晉江市區的距離。此外，泉州市區K612路公交車延伸到紫星村，結束該村無公交車的歷史。

王詩智說，現在環境變好了，以前離家奮鬥的中青年們陸續“返巢”開超市、做民宿、經營茶葉店等。清華附中晉江學校投入使用，孩子們上學也不用愁了，許多在外地做生意的鄉賢聽說十二年制的學校在紫帽鎮辦學，紛紛帶著小孩回到了家鄉……越來越多的村民正在見證並享受着紫帽鎮的發展成果。



## 第132屆廣交會15日線上開幕 客從“雲”來 185家晉江企業謀大單

本報訊（記者 蔡明宣）第132屆中國進出口商品交易會（廣交會）將於10月15日上午在線上舉行，超3.5萬家境內外企業“雲上”參展。其中，晉江共有185家企業將在“雲”上搶訂單。

據了解，本屆廣交會，晉江參展企業所涉及的行業包括建材、家居用品、紡織服裝、鞋、箱包、食品等。從參展商品類別看，晉江參

展的產品數量最多的是服裝、鞋和家居用品。

截至目前，出口展參展企業34744家，比上屆增長約40%；進口展參展企業416家，來自34個國家和地區。此外，從第132屆廣交會起，每屆廣交會線上平臺服務時長將從10天延長至5個月，除展商連線、預約洽談功能使用時間為10天外，其他功能均持續開放。

## 澳門晉江同鄉會頒發獎學金

本報訊（記者 王雲霏 通訊員 陳輝煌）近日，澳門晉江同鄉會舉辦“2021—2022年度會員子女獎學金”頒獎儀式。澳門特別行政區立法會議員宋碧琪、李良汪，澳門晉江同鄉會會長許清水等負責人參加活動，並為獲獎學生頒發獎學金。

據了解，澳門晉江同鄉會今年頒發的獎項包含蓮花獎、李白獎、基金會特別獎等。今年共有109名學生獲

得獎學金，和去年相比有所提升。

許清水表示，澳門晉江同鄉會一直以來把關心和培育下一代作為一項重要的會務工作，堅持每年向品學兼優的會員子女頒發獎學金，支持和鼓勵會員子女努力學習、奮發向上。他希望，這些優秀學子將來成為回報社會的棟梁之材，傳承晉江人“愛拼敢贏”的精神，弘揚愛國、愛澳、愛鄉的家國情懷。



## 家門口的高甲戲真好看！ 晉江市公益文化活動項目 下沉“黨建+”鄰裏中心

本報訊（見習記者 楊靜雲 記者 沈茜）“我在14棟這邊看高甲戲，你快點來！”11日下午4點，居民盧阿姨正在打電話通知她的朋友來看戲。原來是晉江市公益文化活動項目走進了梅嶺街道桂山社區“黨建+”鄰裏中心，此時正是高甲戲演出時間。

現場，有的家長推着小寶寶駐足觀看，有的居民高舉手機拍照，有的坐在演員跟前觀看演出，有的則站在花圍石階上一覽全貌。下午4點30分左右，陸續有不少居民聞聲前來，站在後排的一位小朋友一邊盯着臺上的演員，一邊學着醜角做起了誇張的肢體動作。

“以前我們住村裏還經常有戲看，現在搬到市區住都沒什麼機會看戲了，這個活動特別好。”居民賴阿姨表示，聽說下午4點到5點有高甲戲看，她還特地掐準了時間過來。

劇目《騎驢探親》裏，一對醜角扮演的老公婆，或拉

或拽，一邊衝撞一邊大呼小叫地做着各種滑稽有趣的表情動作，一會兒撓腮一會兒縮鼻，配合默契，妙趣橫生，逗得觀眾直發笑。

“我今天和一些老人家講下午有高甲戲演出，他們都很開心，都說要來看。”該社區工作人員莊清珊說，公益文化活動項目下沉到“黨建+”鄰裏中心，不僅豐富了居民的娛樂生活，更進一步融洽鄰裏感情。

據了解，晉江市文化和旅游局自10月1日起開展公益文化活動項目下沉“黨建+”鄰裏中心，將持續至10月31日，惠及全市12個“黨建+”鄰裏中心。除了高甲戲，該局還策劃了非物質文化遺產圖片展、“南音進基層——文化共傳承”活動、市民講座、文化藝術類講座、木偶戲、南音進基層等活動，積極拓展公共文化服務設施建設，完善“居有所樂”服務功能，讓群眾在家門口就能領略傳統文化魅力。



## 東石Z11路微公交線路開通

本報訊（見習記者 周雨蓮 記者 陳巧玲 許春）11日上午，晉江東石鎮Z11路微公交正式開通。這是繼東石Z10路微公交通車後，東石鎮迎來的第二條鎮域微循環線路，將更好打通鎮村公交服務“最後一公里”。

東石Z11路微公交運行時間為7:00—18:30，線路以清透舊村委會為起點，沿途經過洪塘村、張塘村、潘山路口、郭岑村、仁和東路等地，終點站為東石公交站，線路

全長12.5公里。

為民辦實事，群眾心歡喜。東石Z11路微公交首發的消息一傳出，清透村村民溫清陽就迫不及待地乘坐公交體驗。一路上，他拿着手機高興地拍攝着沿途的風景。“終於盼來了這一天，我們清透村比較偏僻，村民出行一般都靠電動車。現在Z11路就從村裏出發，出行方便多了。”溫清陽點贊道。

東石鎮人大主席王曉人介紹，東石鎮共34個村（社

區），常住人口達16萬人，群眾的交通出行仍存在不夠便利的情況。這也備受人大代表的關注，他們積極建議將該線路的開通列入“為民辦實事”項目。在晉江市委、市政府關心支持，晉江市委、市政府、東石鎮、公交公司等部門的攜手推動下，Z11路微公交線路順利開通。

“城鎮建設離不開公共交通，微公交以‘短平快’為主打，深入群眾‘家門口’，讓鎮與村實現更好聯動。”東石鎮

相關負責人表示。

此外，作為“行走的產業宣傳點”，Z11路公交車身兩側彩繪十分精緻，紅紅的胡蘿卜吸睛十足。“全國農業產業強鎮”“晉江胡蘿卜”等元素隨公交一起，在全鎮“微循環”，讓東石的特色產業深入人心。

“讓村民出行不愁就是我們的心之所向。Z11路的開通，不僅能更好地串聯起沿途各村，也成為東石特色產業的又一個宣傳平臺。”上述負責人表示。